

山东省价格协会通讯

2015年9月25日

第8期(总115期)

目 录

【物价工作】

◇省物价局:做好加强中秋、国庆期间市场价格监管和廉洁自律工作

【热点关注】

◇中央定价目录精简至20项 以价改推动市场发挥更大作用

【专家解读】

◇食品价格上涨成推手 无通胀压力

【经济观察】

◇发改委:国际社会要适应中国经济发展进入新常态

【分析研究】

◇8月份全省居民消费价格同比上涨1.8%

【价格信息】

◇我省降低出入境检验检疫收费标准促进外经外贸发展

【市场动态】

◇全球食品价格单月降幅创7年最高

【健康养生】

◇秋燥易伤肺 5个食疗方养阴润燥

【物价工作】

省物价局：

做好加强中秋、国庆期间 市场价格监管和廉洁自律工作

中秋、国庆两节将至。为切实做好节日期间市场价格监管和廉洁自律工作,维护广大人民群众合法权益,省物价局发文要求做好加强中秋、国庆期间市场价格监管和廉洁自律工作。

一、密切关注市场价格动态

认真做好价格应急监测日报告工作,加强节日期间市场价格动态监测,重点监测月饼、粮油、肉禽蛋菜奶等食品类价格,加强对供求和价格变动情况的监测分析,对倾向性、苗头性问题及时预警。一旦价格出现异常波动,立即向当地党委、政府报告,启动应急保障预案,配合有关部门通过组织调运、投放储备等政策措施,确保市场供应充足和价格稳定。

二、强化旅游行业价格监管

加强对旅游相关的住宿、餐饮、停车、景点、休闲娱乐等价格和收费的监督检查,规范旅游市场中“吃、住、行、游、购、娱”各环节的价格秩序。重点查处旅行社以虚假的“零负团费”为名宣传、招徕和组织接待游客,在旅游行程中擅自减少旅游服务项目、减低服务标准,旅游购物店、宾馆酒店串通涨价、虚假打折、虚假优惠,旅游餐饮及“农家乐”不明码标价、两套菜单,旅游

景点景区擅自抬高门票价格,不执行规定的优惠措施,旅游景区周边停车场违规收费等价格违法行为,改善游客旅游环境。

三、大力整治交通价格秩序

加强对民航、铁路、公路、水路客运和城市公交、出租车等交通运输价格的监督检查,加大对车站、码头、机场等重点区域的巡查力度,依法查处不执行政府定价、政府指导价行为,稳定交通运输价格。国庆期间,要加强对高速公路收费站口的监督检查,督促经营者做好国庆期间免收通行费的政策公示,坚决制止违规收费行为,确保免通行费的惠民政策落到实处。

四、切实规范商贸零售经营者价格行为

加强价格公共服务和价格法律政策提醒,帮助经营者完善节日促销方案,规范降价、打折、赠送等促销活动的标价行为,防止出现损害消费者权益的价格欺诈行为。对大型购物中心、商场超市、电子商务经营者开展重点检查,严肃查处虚假标价、模糊标价、虚构原价、虚假折扣、模糊赠售、隐瞒价格附加条件、不履行价格承诺等价格欺诈行为,公开曝光情节严重、性质

恶劣的典型价格违法案件。

五、加大价格执法检查力度

综合采取重点检查、市场巡查等方式,严厉打击各种扰乱市场秩序的价格违法行为。畅通群众价格权益诉求渠道,节日期间,“12358”价格举报电话要安排领导带班,专人值守,确保全天候畅通。认真受理群众投诉举报,耐心解答群众咨询,积极化解价格矛盾,引导群众通过理性、合法的途径表达价格利益诉求。对群众举报的问题,案情简单、政策界限明确的,要及时处理,快速办结;案情复杂、政策界限不明确,或者按工作程序办理需要一定时间的,要加强与举报人的沟通,做好解释说明工作。

六、做好政策宣传和舆论引导工作

大力宣传政府在保障重要商品市场供应、维护正常市场价格秩序、妥善安排低收入群众生活方面的决心和措施,及时发布重要商品市场供求和价

格信息,稳定市场预期。深入宣传价格法律法规和政策,引导生产经营者加强价格自律,诚信经营。及时澄清虚假信息,正确引导群众消费预期,安定群众生活。

七、切实加强廉洁自律

各级价格主管部门要认真落实中央八项规定精神,践行“三严三实”要求,深入纠正“四风”,切实加强廉洁自律,做到从严要求、文明过节。要严格执行《廉政准则》等党风廉政建设的各项规定,严禁以送月饼送节礼等形式搞相互走访、拜节活动;严禁违反规定收受现金、有价证券、支付凭证、会员卡以及礼品、土特产品;严禁以任何名义滥发津贴、补贴、奖金、实物以及以各种名目突击花钱;严禁用公款旅游或变相旅游、参与娱乐健身活动;严禁用公款大吃大喝、互相宴请、超标准接待、挥霍浪费;严禁公车私用;严禁以会议、培训等为由,组织参观游玩。

【热点关注】

中央定价目录精简至20项 以价改推动市场发挥更大作用

9月23日召开的国务院常务会议决定,在近年来陆续放开部分电信、药品、交通运输等价格的基础上,将中央定价目录压减至7个种类(类),以改革举措推动市场发挥更大作用。这标志着我国在完善重点领域价格形成

机制、推进政府定价公开透明方面迈出了新步伐。

政府定价目录是“负面清单”,也是政府有关部门的定价权力清单。依据《价格法》,我国绝大部分商品和服务价格实行市场调节价,只有极少数

商品和服务价格实行政府定价或政府指导价。

自2002年以来,随着价格改革的不断深化,中央储备物资、化肥、电信基本业务资费等许多重要的商品和服务价格已经由市场形成。目前,中央直接定价项目比2001年减少80%左右,政府定价范围也主要限定在重要公用事业、公益性服务、网络型自然垄断环节。

此前,国家发改委价格司有关负责人曾表示,随着经济体制改革的深入和市场经济体系的进一步完善,越来越多的商品和服务具备由市场决定价格的条件,有必要进一步修订中央定价目录,进一步缩小政府定价范围,推进价格管理职能转变。

此次国务院常务会议决定,在近年来陆续放开部分电信、药品、交通运输等价格的基础上,通过修订中央定价目录,将实行政府指导价、政府定价的商品和服务,从13个种(类)精简为天然气、电力、水利工程供水、重要邮政业务等7个种(类),具体定价项目从约100项减至20项。

有关专家表示,通过深化价格改革,更好发挥市场资源配置的决定性作用,可以更有效地撬动扩大内需,促进产业优化升级。短期看,压减中央定价目录,把价格决定权交给市场,尊重了经营者自主定价权和消费者自由选择权,能有效激发市场活力,改善市场供求关系,对垄断行业改革也将形成倒逼之势,有利于稳增长调结构。

从长期看,可以使价格机制更加灵活地发挥作用,不断完善市场经济

体制,促进生产发展和多元化消费,更大力度地推动经济提质增效和转型升级。国务院常务会议明确,对保留的政府定价项目将改进定价方法,规范定价行为,根据价格领域简政放权、放管结合等改革进展,定期修订定价目录。

有关专家表示,规范保留的政府定价项目的定价行为,可以使定价权力的清单更加明晰、准确,使定价权力在阳光下运行,提高透明度,接受社会监督。

专家建议,对保留的政府定价项目必须加强成本监审,严格扣除不合理成本,通过细致入微的工作使政府定价科学合理。尤其是要进一步完善成本监审制度,建立更加科学、透明的分行业成本监审办法,使政府定价的依据更加扎实。

国务院常务会议还明确,对阶梯电价等涉及民生的价格,政府将继续合理监管,保障困难群众生活,让市场有稳定预期、给群众吃定心丸。

专家指出,价格一头连着生产,一头连着消费,关乎群众切身利益。能否解决好民生保障问题,是改革能否取得成功的关键。因此,推进价格改革的过程中,必须始终把民生放在心间,把保障和改善民生作为价格改革的出发点和落脚点。

据了解,今年以来,我国价格改革不断提速,地方价格改革同步加速,形成了良好的联动局面,又一次掀起竞相推进改革狠抓落实的热潮,平均减少定价项目50%以上。上海、北京等省份已经完成地方定价目录修订。各地居民用水用气阶梯价格制度推进、环

保收费调整等工作也都在抓紧落实。

国家发改委价格司有关负责人表示,随着政府直接定价项目的减少,政府价格监管必须更多地转向事中事后监管,特别是要注重创新价格监管机制,利用大数据等现代信息技术,实时监测、准确把握价格走势;加强价格政

策与财政、货币、产业政策等的协调,完善宏观调控的政策手段;强化能力建设,牢固树立市场理念,运用国际先进经验,推进政府定价及价格执法制度化、常态化、科学化;积极参与全球治理体制,稳定国际市场大宗商品价格。
(来源:经济日报)

【专家解读】

食品价格上涨成推手 无通胀压力

统计局今日公布的最新数据显示,8月CPI同比上涨2.0%,PPI同比下降5.9%。多名专家分析称,8月份猪肉、鲜菜和蛋等食品价格大幅上涨是CPI环比涨幅较高的主要原因。专家还表示,未来CPI有望稳步回升,但不会触碰到政策容忍上限,当前通胀仍无压力,全年CPI同比涨幅有望保持在1.8%左右。

祝宝良:当前通胀仍无压力

国家信息中心经济预测部主任祝宝良表示,8月份CPI涨幅之所以出现较大幅度回升,主要是受猪肉、蔬菜、鸡蛋等食品价格上涨等因素影响。由于生猪存栏量减少,猪肉价格目前出现连续恢复性上涨。此外,受部分地区高温、暴雨天气影响,蔬菜价格也出现了较大幅度回升。他还指出,当前通胀仍无压力,在上半年CPI仅上涨1.3%的情况下,全年CPI同比涨幅有望保持在1.8%左右。

连平:全年CPI涨幅将低于3%的政策目标值

交通银行首席经济学家连平分析认为,未来猪肉价格仍将持续上涨,蔬菜、鲜果等时令性强的食品价格在季节波动中上涨的概率较大,商品房销售回暖也将带动相关的商品消费增长。未来CPI仍有缓慢上行的可能,部分月份同比涨幅可能高于2%,但全年CPI涨幅将低于3%的政策目标值。

管清友:通胀压力有限 货币政策仍有宽松空间

民生证券研究院执行院长管清友表示,未来CPI有望稳步回升,但不会触碰到政策容忍上限,目前总需求依然稳而不强,通胀压力有限,货币政策仍有宽松空间。

余秋梅:食品价格上涨是主因

国家统计局城市司高级统计师余秋梅表示,从环比看,8月份猪肉、鲜菜和蛋等食品价格大幅上涨,是CPI环

比涨幅较高的主要原因。8月份猪肉价格连续第四个月恢复性上涨,环比涨幅为7.7%,影响CPI上涨0.25个百分点。部分地区高温、暴雨天气交替,影响了鲜菜的生产和运输,鲜菜价格环比上涨6.8%,影响CPI上涨0.21个

百分点。蛋价环比上涨10.2%,影响CPI上涨0.08个百分点,但8月价格仍低于去年同期。猪肉、鲜菜和蛋三项合计影响CPI环比上涨0.54个百分点,超过8月CPI环比总涨幅。

(来源:中国经济网)

【经济观察】

发改委:

国际社会要 适应中国经济发展进入新常态

近期,全球股市、汇市、商品市场大幅震荡。有人认为中国经济放缓冲击全球,唱衰中国的舆论也甚嚣尘上。然而,经济全球化的今天,中外经济相互依存、相互影响日益加强。近期中国经济面临较大的下行压力,除了中国经济正处于结构调整期内需有所放缓之外,外需减弱的影响不容忽视,中国外贸出口增速由入世之初十年年均增长20%以上放缓至近年的个位数,今年甚至出现了负增长。此外,美国加息预期导致大多数新兴经济体资本外流、本币贬值、金融市场动荡。总体来看,中国经济发展进入新常态,国际社会要认识和适应这种变化,不能寄希望于中国经济始终保持在高速增长状态。同时,更要看到当前中国就业基本稳定,居民消费物价温和上涨,中国经

济仍然是增长最快的主要经济体之一,仍然是世界经济增长的重要引擎。

一、中国潜在经济增长率放缓符合内在经济规律

当前,中国经济发展步入新常态,经济增速正从10%左右的高速增长转向7%左右的中高速增长。从要素结构看,随着人口结构的变化,适龄劳动人口(16-59岁)总量开始减少,劳动力投入对经济增长呈现出负贡献;随着人口红利高峰期过去,储蓄率开始下降,资本积累对经济增长的贡献开始减弱;随着比较优势逐步减弱,外贸出口增速大幅放缓,技术溢出效应减小,劳动力由农村向城市的转移效应放缓,而技术进步和人力资本短期内比较稳定,因而短期内全要素生产率(TFP)也存在放缓态势。

从产业结构看,2012年起中国服务业占GDP的比重超过第二产业,服务业逐步成为经济增长的主导产业。由于当前中国服务业劳动生产率低于第二产业,因而服务业占比提高会导致整体经济的增速降低。

从经济总量看,2014年中国GDP总量达到10.4万亿美元,增量高达8000亿美元。一般而言,一国经济总量达到一定程度后,随着经济规模增大而边际经济增速会递减。

因此,从要素结构、产业结构、经济总量等方面看,中国经济逐步转向中高速符合经济发展的内在规律。认识新常态,适应新常态,引领新常态,是当前和今后一个时期中国经济发展的大逻辑。不仅中国国内各级政府、企业和居民要认识到这种发展趋势,国际社会也要认识和适应这种变化,不能寄希望于中国经济始终保持在高速增长状态。

二、中国经济放缓是短期需求减弱与中期结构调整叠加的结果

当前,中国经济减速是多因素共同作用的结果。从短期周期性因素来看,世界经济复苏低于预期,中国外需明显不足,人民币实际有效汇率持续大幅升值进一步抑制出口增长;企业盈利前景不佳以及去库存化等因素导致投资出现减速;房地产和汽车两大消费龙头市场调整导致消费稳中略降。

从中期结构性因素来看,当前中国经济增速换挡的压力和结构调整的阵痛相互交织,新兴产业增长难以弥

补传统产业下降的影响,要素投入支撑作用减弱,结构升级要求提高,化解过剩产能、强化生态环境保护等都会影响经济增速。

从体制机制因素来看,中国政府大力推进简政放权,但是改革尚未到位,各部门、各地方行政效率较低影响到政策落实。此外,各地不同程度地存在懒政不作为现象,稳增长政策执行不到位。

三、中国可以实现全年预期经济增长目标

今年上半年,尽管中国传统制造业减速明显,但是,机器人(55.840, -0.67, -1.19%)、电动汽车、服务器、智能终端、铁路机车等制造领域增长迅速,特别是股市带动金融业、电商带动快递业等现代服务业快速增长对宏观经济做出了积极贡献。展望下半年,股市成交大幅缩水使得金融业对经济增长的贡献将显著减弱,但随着连续降息降准、扩大财政支出和清费降税、以及实施重大投资项目工程包和消费工程等一系列稳增长政策逐步见效,改革红利不断释放,加之基数较低等因素,中国经济有望保持小幅回稳态势,可以实现全年GDP增长7%左右的预期目标。

四、中国经济仍是世界经济增长的重要引擎

2014年中国经济总量突破10万亿美元,约占全球经济总量的13.4%,高居世界第二位,对世界经济增长的贡献高达30%以上。目前,尽管中国经济面临较大的下行压力,但是7%左右

的经济增速是主要经济体中最快增速之一，而且由于总量基数高，7%左右的增长将带来巨大的GDP增量，中国经济仍然是全球经济增长的重要引擎。同时，中国正着力推进更高层次对外开放，进一步放宽外资准入、加快双边、多边自贸区建设，特别是随着“一带一路”战略的实施，中国同其他国家的经济联系将进一步增强，对全球经济增长的带动作用将更加凸显。

当前中国经济减速换挡，表象来看会对那些高度依赖中国市场的资源出口国影响较大。然而，从大宗商品来看，铁矿石进口降幅有限，1-8月铁矿

石进口同比仅下跌0.2%，而且增速微跌与上年同期16.9%的高基数有关；尤其是原油进口增速不降反升，1-8月原油进口量同比增长9.8%，增幅同比加快1.4个百分点，近三年来增速在持续加快；1-8月大豆进口量同比增长9.9%，谷物进口量增速更是高达84.6%。中国经济减速对欧美经济增长的影响并不明显。今年以来中国进口额大幅下跌的主要原因在于进口价格下跌，剔除价格因素后1-8月份中国进口实际增速仅下跌4%左右。

(国家信息中心经济预测部 牛犁)

【分析研究】

8月份全省居民消费价格 同比上涨1.8%

8月份，全省居民消费价格总水平环比上涨0.7%，同比上涨1.8%，同比涨幅较上月扩大0.6个百分点，比全国平均水平低0.2个百分点。其中，全省城市、农村居民消费价格总水平同比分别上涨1.9%和1.3%。1-8月份，全省居民消费价格同比上涨1.2%，涨幅与1-7月持平。

一、食品价格上涨幅度大

受肉、蛋、菜价上涨影响，全省食品价格涨幅较大，环比上涨2.2%，环比涨幅比上月扩大1.1个百分点，同比上涨2.9%，同比涨幅比上月扩大

1.7个百分点。粮、油、肉、蛋、菜、水产品的价格，与上月相比“5升1降”，与上年同期相比“4升2降”。食品价格上涨成为本月CPI涨幅明显上涨的主要因素。

粮食和油脂价格相对平稳。粮食价格环比与上月持平，同比上涨1.5%，全省集市平均每500克(下同)小麦、玉米价格均比上月下降1.7%，小米、绿豆价格均比上月下降0.7%，面粉价格与上月持平，粳米价格比上月上涨0.4%。油脂价格环比上涨0.2%，同比下降0.4%，与上月相比，花

生仁(一级)价格上涨0.5%,大豆(中等)价格下降0.3%,花生油(自定义当地主销)、大豆油(自定义当地主销)价格分别上涨0.2%和0.1%。

肉禽及其制品价格和菜价涨势明显。肉禽及其制品价格环比上涨2.6%,同比上涨8.1%,与上月相比,环比涨幅收窄3个百分点,同比涨幅扩大0.6个百分点。猪肉价格继续上涨但涨幅收窄,全省集市平均每500克(下同)猪肉(五花肉)价格为13.33元,比上月上涨6.7%,涨幅比上月回落7.5个百分点;牛肉(新鲜去骨)价格基本与上月持平,羊肉(新鲜去骨)价格比上月下降0.5%。据监测,9月10日,猪粮比价为8.24:1,远高于盈亏平衡点。受气温、降雨等天气影响,菜价涨幅进一步扩大,环比上涨14.5%,同比上涨26.1%,环比、同比涨幅分别比上月扩大9.9个和13.2个百分点。与上月相比,监测的14种蔬菜价格全部上涨,涨幅最高的西红柿价格上涨43.6%,黄瓜、芸豆价格涨幅超过三成,芹菜、油菜、胡萝卜、韭菜价格涨幅超过两成。

蛋价环比涨幅扩大,同比降幅收窄。蛋价环比上涨11.6%,同比下降14.9%,环比涨幅比上月扩大9.8个百分点,同比降幅比上月收窄2.3个百分点。据监测,全省集市平均每500克鸡蛋价格为4.39元,比上月上涨20.0%。

水产品价格稳中有降。水产品价格环比由上月的上涨0.1%转为下降2.1%,同比上涨0.8%,同比涨幅较上

月收窄0.6个百分点。冷冻带鱼(每条250克左右)价格比上月上涨1.1%,活鲤鱼(每条500克左右)价格比上月下降1.3%。

二、非食品价格保持平稳

全省平均非食品价格环比与上月持平,同比上涨1.2%。服务项目价格环比上涨0.1%,同比上涨1.5%,工业品价格环比下降0.1%,同比上涨1.0%。7大类非食品价格,与上月相比5升1平1降,与去年同期相比6升1降。其中,与上月相比,交通和通信类价格下降0.4%,居住类价格与上月持平,其余5大类非食品价格均上涨0.1%;同比涨幅最高的衣着类价格上涨3.6%,交通和通信类比上年同期下降2.0%。分具体项目看,与上月相比,耐用消费品、旅游、酒、医疗保健价格分别上涨0.3%、0.2%、0.2%和0.2%,涨幅相对略大;与上年同期相比,烟草、家庭服务及加工维修服务、鞋袜帽、服装价格涨幅较大,分别为7.0%、4.5%、3.9%和3.6%。

三、农资价格下降

农业生产资料价格环比下降0.1%,同比下降1.2%。从各分类看,与上月相比,涨幅最大的农业生产服务价格上涨0.4%,降幅最大的农用机油价格下降3.9%;与上年同期相比,化学肥料涨幅最大,上涨2.9%,农用机油、饲料、产品畜价格降幅较大,分别下降17.2%、8.4%和3.0%。据监测,与上月相比,全省平均每千克国产尿素(含氮46%)、三元复合肥(含P.N.K各15%)价格分别下降0.6%和0.7%,豆

粕、育肥猪配合饲料(厂家主销)价格均与上月持平,每瓶敌敌畏(80%乳剂)价格下降0.3%,氧乐果(40%乳剂)价格上涨0.4%。

四、工业生产者价格继续下降

工业生产者出厂价格和购进价格同比分别下降5.4%和5.3%,同比降幅分别比上月扩大0.5和0.6个百分点;环比均下降0.7%,工业生产者出厂价格环比降幅与上月持平,购进价格环比降幅比上月扩大0.3个百分点。截止8月份,全省工业生产者出厂价格指数和购进价格指数已分别连续43个月和40个月同比下降。8月份,列入统计的40个行业出厂价格环比9升5平26降,同比8升4平28降。与上月相比,医药制造业、化学纤维制造业涨幅略大,均上涨0.5%;有色金属矿采选业、石油加工及炼焦和核燃料加工业、石油和天然气开采业降幅较大,分别下降2.5%、3.7%和7.4%。与上年同期相比,燃气生产和供应业、水的生产和供应业、医药制造业、文体和娱

乐用品制造业的价格涨幅较高,分别上涨3.2%、3.1%、2.4%和1.4%;煤炭开采和洗选业、石油加工及炼焦和核燃料加工业、黑色金属矿采选业、石油和天然气开采业的价格降幅较大,分别下降20.9%、24.2%、24.2%和38.9%。列入统计的9大类原材料购进价格同比均下降,环比1升2平6降。据监测,与上月相比,平均每吨螺纹钢(22, Q235)下降0.4%,每吨动力煤(混煤5500-6000大卡)、电煤(混煤5500-6000大卡)分别下降5.4%和5.3%,每吨铜、铝价格分别下降4.2%和2.1%。

当前,生猪和猪肉价格上涨明显,菜价、蛋价上涨幅度大,中秋、国庆等节假日临近将增强肉、蛋、菜价上涨的支撑力,进而拉动食品价格上涨,进一步推升物价总水平,同时,近期大宗商品价格低位震荡中趋于下降,全省工业生产者价格继续下跌,上游产业的产能过剩仍然较重,预计近期市场价格总水平将继续保持低位平稳运行态势。

【价格信息】

我省降低出入境检验 检疫收费标准促进外经外贸发展

为减轻进出口企业负担,优化企业经营环境,促进外经外贸发展,根据国家清理规范进出口环节收费的要求,决定降低我省出入境检验检疫委

托检测项目收费标准。现将有关事项通知如下:

一、降低后的收费标准见附件。该标准为出入境检验检疫经营性检测最

高收费标准,适用于我省范围内具有相关法定资质检测机构开展的同类委托检测服务收费。

二、检测单位按照“自愿有偿、委托人付费”的原则实施检测并收费,使用税务票据,依法纳税,并做好收费公示

工作,自觉接受物价、税务等部门和社会的监督。

三、本通知自 2015 年 9 月 15 日起执行,有效期至 2019 年 9 月 14 日。省物价局鲁价费函〔2014〕43 号同时废止。

山东出入境检验检疫部分委托检测项目收费标准表

序号	项 目	降低后最高标准(元/项)	原标准(元/项)	降价幅度
1	泡菜和辣椒酱产品寄生虫卵的检测	105	150	30%
2	病毒分离鉴定	750	1500	50%
3	细菌分离鉴定	230	340	32%
4	实时荧光 RT-PCR	500	1000	50%
5	杂草鉴定	80	120	33%
6	昆虫鉴定	105	150	30%
7	毒素检测	280	400	30%
8	液相色谱-质谱仪方法	240	350	31%
9	液相色谱-串联质谱仪方法	300	450	33%
10	使用试剂盒项目方法	210	300	30%
11	气相色谱-质谱联用仪农残检测项目	350	500	30%
12	气相色谱生态纺织品等工业品项目	300	450	33%
13	离子色谱阴离子检测项目	350	500	30%
14	食品及农产品中的甲醛	160	240	33%
15	甲醛次硫酸氢钠(吊白块)	160	240	33%
16	过氧化苯甲酰	160	240	33%
17	多氯联苯	240	350	31%
18	板材中甲醛	350	500	30%

我国完善排污收费政策促进治污减排

为充分发挥价格杠杆的调节作用,促进治污减排和生态环境改善,按照《国家发展改革委 财政部 环境保护部关于调整排污费征收标准等有关问题的通知》(发改价格〔2014〕2008号)要求,决定对我省排污收费政策进行调整完善。

一、调整完善排污收费政策。坚持价格调节、政策引导,突出重点、扶限并举,统筹规划、分步实施的原则,充分考虑我省环境治理目标、经济结构特点、治污成本和企业的承受能力,建立以收促治的长效机制,激励企业治污减排,促进产业结构调整和环境质量改善。

(一)调整主要污染物排污收费标准

1. 分两步提高废气中二氧化硫、氮氧化物排污收费标准。第一步,2015年10月1日起,由现行1.2元/污染当量调整为3.0元/污染当量;第二步,2017年1月1日起,由3.0元/污染当量调整为6.0元/污染当量。其他污染物排污收费标准仍按1.2元/污染当量执行。对每一排放口,按污染物污染当量数从多到少的顺序,对最多不超过3项污染物征收排污费。

2. 提高污水中化学需氧量、氨氮和

五项主要重金属(铅、汞、铬、镉、类金属砷)污染物排污收费标准。2015年10月1日起,由0.9元/污染当量调整为1.4元/污染当量。其他污染物排污收费标准仍按0.9元/污染当量执行。对每一排放口,五项主要重金属污染物均征收排污费;其他污染物,按污染当量数从多到少的顺序,对最多不超过3项污染物征收排污费。

3. 提高城镇污水处理厂出水中的有机污染物(化学需氧量、生化需氧量、总有机碳)、悬浮物、大肠菌群以及总氮、总磷排污收费标准。2015年10月1日起,城镇污水处理厂处理后出水中,上述五种污染物中任何一种或多种超过国家或地方排放标准的,收费标准由0.9元/污染当量调整为3.0元/污染当量,其中总氮污染当量值按0.8千克计。城镇污水处理厂出水中的污染物,按污染当量数从多到少的顺序,对最多不超过3项污染物征收排污费。

(二)实行差别化排污收费政策。按照企业污染物排放浓度值的高低,实行差别化排污收费政策,激励企业治污减排。企业污染物排放浓度值低于国家或我省规定排放限值的,分三档逐步降低排污收费标准。除城镇污

水处理厂外,企业污染物排放浓度值在国家或我省规定排放限值75-100%(含)的,排污费按上述标准征收;污染物排放浓度值在国家或我省规定排放限值50-75%(含)的,按上述标准的75%征收;污染物排放浓度值低于国家或我省规定排放限值50%及以上的,减半征收。企业污染物排放浓度高于国家或我省规定排放限值,或者污染物排放量高于规定排放总量指标的,对该种污染物按我省规定的征收标准加一倍征收排污费。企业生产工艺装备或产品属于国家规定的淘汰类的,按我省规定的征收标准加一倍征收排污费。

(三)固体废物以及噪声超标排污费征收标准仍按现行规定执行。

二、加强污染物自动监控数据应用。强化环保计量监测技术手段,严格核定所有排污者污染物排放种类和数量。对已经安装污染源自动监控设施且通过有效性审核的企业,应严格按照自动监控数据核定排污费。国家重点监控企业要全面实现按自动监控数据核定排污费。对排放污染物种类多、无组织排放且难以自动监控的企业,按照环保部规定的物料衡算方法和监督性监测数据,严格核定排污费。大力

推广政府从第三方购买专业服务,由第三方负责安装、运营和维护污染源自动监控设施,确保监控数据真实、准确。

三、加强排污费的征收管理。各级环保部门应加大稽查力度,做到依法、全面、足额征收排污费;严格落实差别化排污收费政策,奖优罚劣,建立企业主动治污减排的长效机制。对拖欠、拒缴排污费的排污单位,严格按照规定的时限和要求实施催缴等行政措施。规范排污费减免缓行为,任何地方不得违规减免缓缴排污费。要加大对重点污染防治项目的支持力度,对足额缴纳排污费的重点排污单位,在排污资金上可优先安排。各级价格、财政、环保部门要做好政策的宣传、解释工作,增强全社会的污染者付费意识和环境保护意识,正确引导社会舆论,加强社会监督。

四、实施时间。本通知自2015年10月1日起实施,有效期至2020年9月30日。省物价局、省财政厅、原省环保局、原省经贸委鲁价费发[2003]129号相关规定,省物价局、省财政厅、原省环保局鲁价费发[2006]262号,鲁价费发[2008]105号同时废止。

国家部署开展景区 门票价格专项整治工作

近日,国家发展改革委会同国家旅游局下发《关于开展景区门票价格专项整治工作的通知》,要求各地价格、旅游主管部门自2015年9月至2016年8月,在全国范围内开展为期一年的景区门票价格专项整治工作。整治重点是经营者不执行价格政策,侵害

消费者合法权益等违法违规行为,政府有关部门制定门票价格中违反定价规则、程序规定的行为,以及门票价格虚高等问题。《通知》强调,专项整治期间,对实行政府定价、政府指导价的景区,各地原则上不出台新的上调门票价格方案。

我省新增7所学分制收费 改革试点高校

近日,我省参照第一批试点高校学费标准,按照在同类高校同等专业年度学费标准基础上上浮不超过10%,优势学科、特色专业学费标准调整幅度适当提高的原则,新推出了第二批学分制收费改革试点高校,新增试点包括

山东师范大学、山东财经大学、山东建筑大学、山东科技大学、青岛理工大学、青岛科技大学、聊城大学等7所高校。截止目前,我省学分制收费改革试点高校达到14所。

【市场动态】

全球食品价格单月降幅创7年最高

联合国粮食及农业组织近日发表媒体通报称,8月份全球食品价格指数继续下滑,创下2008年12月以来的最大单月降幅。同时,世界谷物产量前景看好,产量预测值出现上调。

根据通报,8月份全球食品价格指数比7月份的164.6点下降了5.2%。粮农组织表示,全球食品价格出现骤降的主要原因是全球食品供应充足、能源价格下跌及国际市场对一些重要经济体经济放缓存在担忧。

粮农组织的全球食品价格指数是国际市场五大食品类商品价格的贸易加权指数,包括谷物、肉类、奶制品、植物油和食糖等。

8月份,各食品类商品价格普遍出现大幅下滑。其中,全球谷物价格指数比7月份和2014年同期水平分别下滑7%和15.1%;全球植物油价格指数比7月份下滑8.6%,为2009年以来的最低水平;全球奶制品价格指数

比7月份下滑9.1%;全球食糖价格指数比7月份下滑10%;只有全球肉类价格指数与7月份基本持平,但与2014年同期的历史最高水平相比,其整体价格仍下滑高达18%。

通报同时指出,2015年世界谷物供应前景良好。粮农组织发布的2015年全球谷物产量最新预测值为25.40亿吨,比7月份预计数增加1380万吨,这主要是由于粗粮、小麦和稻米生产前景改善。但该数值仍比2014年的创纪录水平少2100万吨。

根据粮农组织发布的最新一期《谷物供需情况简介》,2015年全球粗粮产量预测值上调750万吨,达到13.11亿吨;小麦产量预测值为7.28亿吨,比原先的预测增加500万吨;稻米产量预测值为5.01亿吨,虽然只上调130万吨,但比2014年的生产水平多了360万吨。

9月份以来全国羊肉价格缓慢走低

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测,与前一日相比,9月23日,禽蛋价格下降;蔬菜、水产品、肉类、水果、食用油价格略有波动;成品粮和奶类价格基本稳定。

白条鸡价格下降0.1%,普通鲜鸡蛋价格下降0.4%;猪后臀尖肉价格上涨0.1%,猪五花肉价格持平;牛腱肉和牛腩肉价格均持平,去骨鲜羊肉价格上涨0.1%,带骨鲜羊肉价格下降

0.1%。

监测数据显示,2月份以来,全国牛羊肉价格开始下降,其中牛肉价格4月份止跌,羊肉价格6月份企稳,之后较为稳定。9月份以来,肉羊集中出栏对市场形成一定压力,羊肉价格缓慢走低。9月23日,近七成省区市的去骨鲜羊肉价格持平,青海的价格下降最多,降幅为1.2%。

【健康养生】

秋燥易伤肺 5个食疗方养阴润燥

秋季气候偏燥。“秋燥”易伤肺阴,引起津气亏虚,累及肺、胃、肾等脏器功能,诱发或加重肺气肿、慢性咽喉炎、干眼症、便秘等症。为了帮助大家养阴润燥,本期介绍几个适合秋季的食疗方。

麦芦代茶饮生津清热

偏方:鲜芦根30克(或干品15克)、麦冬15克切碎,加水煎服,1日3次。也可直接用沸水冲泡,加盖焖10分钟后代茶饮。本方还可适量加薄荷、白糖,做成冷饮料饮用。适用于咽喉炎、口腔炎、牙周炎、糖尿病、失眠等患

者。

点评:方中芦根清热养阴、生津止渴,擅治各类热盛伤阴、咽喉干痛之症,对口腔炎、牙周炎有良效;麦冬能养阴润肺、化痰止咳,主治阴虚肺燥、干咳少痰及咽喉不利,并能护养胃阴,生津润肠。二味合用,可防治秋季口干舌燥、心烦不眠、便秘、胃热呕吐、咽喉干痛、齿龈出血等病症。此外,糖尿病咽干烦渴,慢支炎出现干咳无痰时,选服本方也有一定效果。

蔗汁粳米粥滋阴养胃

偏方:鲜甘蔗汁150毫升左右,粳

米100~150克,将粳米煮至将熟时,再倒入鲜蔗汁同煮3~5分钟,即可食粥。每日1剂,分2次吃,可连服5~7天。该粥适用于慢性胃炎、胃神经官能症、反胃、便秘等人群。高热后或胃癌化疗病人出现胃脘隐痛或灼痛、饥不欲食、烦渴思饮、干呕等症时,也可服食本品。

点评:甘蔗汁味甘性平,能生津解热,润燥滋阴,有"天生复脉汤"之誉;粳米有益胃生津作用,可调理慢性胃病引起之食欲欠佳、反胃呕吐等症状。本粥重在滋养胃阴,特别适用胃阴不足引起的饥不欲食、干呕打嗝、胃痛、口干唇燥、大便干结等。需要注意的是,糖尿病患者不宜食用。

白果荸荠汤止咳化痰

偏方:白果8克、银耳15克、荸荠8个,冰糖适量。将白果去壳,银耳泡发洗净,一同放入砂锅,加水适量,大火煮沸后改文火慢煮。待银耳、白果烂熟时加荸荠、冰糖,再煮3分钟即可食用。每天分2次吃完,1日1剂,连服5~7天。适用于慢支炎、咳喘、肺心病、肺结核病人及癌症患者康复期食用。

点评:白果性平,味甘、苦,具有温肺益气、定喘止咳功效,对寒咳热咳均宜;银耳性平味甘,能养阴润肺、益气清肠;荸荠性味甘寒,可清热化痰、生津润燥、通淋利尿。秋季干燥诱发慢性呼吸道病,患者出现阴虚肺燥、烦渴便秘、小便黄赤等症状,均可选食本品。另外,阴虚发热、阴虚火旺、干咳少痰者,选用本方效果也佳。

太子参百合汤润肺养心

偏方:太子参60克,百合30克,罗汉果半个,瘦猪肉500克。将药材及瘦肉洗净后放入煲内,加清水适量,先武火煮滚后,改文火煲约2小时,肉熟烂后适量加盐,即可喝汤吃肉。本方适用慢性支气管炎、肺心病、急慢性咽喉炎、贫血、失眠、干眼症、便秘等人群。

点评:太子参性平味甘,有补肺健脾、益气生津功效;百合味甘性微寒,可润肺止咳、清心安神;罗汉果味甘、酸,性凉,能清热凉血、生津止咳、润肺化痰。猪肉则补脾气、益肠胃,润肌肤。诸味相配,可共奏润肺益气、养心除烦、清热止咳之功。本汤对症气虚肺燥引起的咳喘气短、口干渴饮等症。需要注意,感冒、痰多,或体质偏寒者不宜服用。

洋参银耳羹补气养阴

偏方:百合30克,西洋参片3~5克,天冬10克,银耳20克,先将百合、银耳洗净以温水浸泡30分钟,加适量清水,慢煎熬至银耳烂熟时,加西洋参片、天冬再煮10分钟左右,放白糖,用莲藕粉勾芡即成。每日分2~3次吃完,1日1剂,可连吃7~10天。适用于急慢性支气管炎、神经官能症、失眠等。

点评:百合润肺止咳,宁心安神;西洋参性凉味甘,能补气养阴、宁神益智、生津降火;天冬味甘性寒,能生津润肺、清心除烦,可治肺燥干咳、肠燥便秘等;银耳滋阴润肺、益气清肠,为补虚佳品。而藕粉能清热凉血、健脾开胃。诸味同用,对久咳痰少、痰中带血、

舌燥咽干、手足心热、食欲不振、神疲乏力等症,都有较佳效果。白领人士如因工作紧张诱发的慢性疲劳、头昏、失眠多梦、慢性咽炎等症,服本方也有较

佳调理作用。另外,需要注意的是,感冒、痰涎过多,水肿病人不宜食用。

(来源:中国信息网)

编 辑：山东省价格协会秘书处

电话：86974978

通讯地址：济南市东关大街长盛北区 38 号

传真：86974979

E - mail : sdjgxm@sina.com

邮编：250013
